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УДК 347.235

О. С. ХАР ЧЕН КО

ПРА ВО ВЕ ВРЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ВІДНО СИН РОЗ МЕ ЖУ ВАН НЯ ЗЕ МЕЛЬ
ДЕР ЖАВ НОЇ ТА КО МУ НАЛЬ НОЇ ВЛАС НОСТІ

Роз г ля ну то за гальні по ло жен ня про дер жав ну та ко му наль ну власність на зем лю в
Ук раїні. Оха рак те ри зо ва но суб’єктів пра ва дер жав ної та ко му наль ної влас ності на
зем лю. Ос нов ну ува гу приділе но аналізу нор ма тив но-пра во вих актів, що ре гу лю ють
відповідні відно си ни. Виділе но спірні по ло жен ня, про га ли ни пра во во го ре гу лю ван ня
відно син роз ме жу ван ня зе мель дер жав ної та ко му наль ної влас ності. 

Клю чові сло ва: зем ля, роз ме жу ван ня, дер жав на власність, ко му наль на власність.
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Хар чен ко Л. С. Пра во вое уре гу ли ро ва ние от но ше ний раз гра ни че ния зе мель го -
су дар ст вен ной и ком му наль ной соб ст вен но с ти

Рас смо т ре ны об щие по ло же ния о го су дар ст вен ной и ком му наль ной соб ст вен но с ти
на зем лю в Ук ра и не. Да на ха рак те ри с ти ка субъ ек тов пра ва го су дар ст вен ной и ком му -
наль ной соб ст вен но с ти на зем лю. Ос нов ное вни ма ние уде ле но ана ли зу нор ма тив но-
пра во вых ак тов, ко то рые ре гу ли ру ют со от вет ст ву ю щие от но ше ния. Вы де ле ны спор -
ные по ло же ния, про бе лы пра во во го ре гу ли ро ва ния от но ше ний раз гра ни че ния зе мель го -
су дар ст вен ной и ком му наль ной соб ст вен но с ти.

Клю че вые сло ва: зем ля, раз гра ни че ние, го су дар ст вен ная соб ст вен ность, ком му -
наль ная соб ст вен ность.

Harchenko О. Legal regulation of relations division of state and municipal property
The general provisions of state and communal ownership of land in Ukraine.

Characterized subjects of state and municipal land ownership. The main attention is paid to
the analysis of regulations that govern those relationships. Highlight controversial provisions,
gaps in the legal regulation of separation of state and municipal property.

Key words: land, division, state property, communal property.

Зем ля є ос нов ним національ ним ба гат ст вом, яке пе ре бу ває під особ ли вою
охо ро ною дер жа ви. Вод но час зе мельні ділян ки є індивіду аль но виз на че ни ми ре -
ча ми, од ни ми з найбільш за тре бу ва них об’єктів рин ко во го обо ро ту. По при про -
дов жен ня дії мо ра торію на відчу жен ня ок ре мих видів зе мель сільсько го с по дарсь -
ко го при зна чен ня, зе мельні ділян ки іншо го цільо во го при зна чен ня зна хо дять ся у
вільно му обо роті, зу мов лю ю чи по тре бу у на леж но му вре гу лю ванні відно син
влас ності на них. Особ ли вий інте рес ста но вить пи тан ня роз ме жу ван ня зе мель
дер жав ної і ко му наль ної влас ності, яке за весь період про ве ден ня зе мель ної ре -
фор ми май же не да ло ви ди мо го ре зуль та ту. Ак тив на за ко но твор ча діяльність у
цьо му на прямі не бу ла ефек тив ною. Так, Зе мель ний ко декс Ук раїни (далі – ЗК Ук -
раїни) май же не закріпив норм, які сто су ва лись би та ко го роз ме жу ван ня. Прий ня -
тий у 2004 р. За кон Ук раїни «Про роз ме жу ван ня зе мель дер жав ної і ко му наль ної
влас ності» не ви прав дав сподівань, то му цілком логічним кро ком бу ло про дов -
жен ня ро бо ти над вне сен ням відповідних змін і до пов нень до чин но го за ко но дав -
ст ва Ук раїни. За зна че не зу мов лює ак ту альність об ра ної те ми і по тре бу в
дослідженні про блем пра во во го ре гу лю ван ня відно син роз ме жу ван ня зе мель дер -
жав ної і ко му наль ної влас ності.

Пи тан ня пра ва влас ності на зем лю бу ли і є пред ме том досліджен ня ба га ть ох
уче них. Це, зо к ре ма, В.І. Ан д рей цев, Г.Ю. Би с т ров, М.І. Ко зир, М.І. Крас но ва,
В.З. Мун тян, О.О. Погрібний, В.І. Сем чик, Н.І. Ти то ва, Ю.С. Шем шу чен ко,
М.В. Шуль га, В.З. Ян чук, В.В. Носік та ін.

Се ред суб’єктів пра ва влас ності на зем лю слід ви о кре ми ти те ри торіальні гро -
ма ди і дер жа ву, ад же ці суб’єкти у зе мель них відно си нах поєдну ють ви ко нан ня
публічних функцій із уча с тю у при ват но-пра во вих відно си нах як рівні з інши ми
учас ни ка ми цивільних пра вовідно син. Вва жаємо, що пи тан ня влас ності на зем лю
по винні ре гу лю ва ти ся як нор ма ми цивільно го, так і нор ма ми зе мель но го за ко но -
дав ст ва. Нор ми цивільно го за ко но дав ст ва є ос но во по лож ни ми у цій сфері, од нак
їх по ло жен ня мо жуть і по винні бу ти де талізо вані у зе мель но му за ко но давстві, в
яко му вра хо ва но особ ли вості та ко го спе цифічно го об’єкта пра ва влас ності, як
зем ля.

Зе мель ний ко декс Ук раїни закріплює пра во ко му наль ної влас ності на зем лю
те ри торіаль них гро мад сіл, се лищ, міст. У ко му нальній влас ності пе ре бу ва ють усі
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землі в ме жах на се ле них пунктів, крім зе мель при ват ної та дер жав ної влас ності,
а та кож зе мельні ділян ки за їх ме жа ми, на яких роз та шо вані об’єкти ко му наль ної
влас ності. Те ри торіальні гро ма ди ре алізу ють своє пра во без по се ред ньо або че рез
ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня. При пи нен ня пра ва ко му наль ної влас ності
мож ли ве як за за галь но цивілістич ни ми підста ва ми (із ура ху ван ням по ряд ку, ха -
рак тер но го для суб'єкта пра ва ко му наль ної влас ності), так і за особ ли ви ми підста -
ва ми. На при клад, при ва ти зація є спе цифічним, ха рак тер ним ли ше для публічних
форм пра ва влас ності, а не за галь ним спо со бом при пи нен ня пра ва влас ності1.

Пра во влас ності на зем лю дер жа ви закріпле но в Кон сти туції Ук раїни, ЗК
Украї ни та інших нор ма тив но-пра во вих ак тах. Так, відповідно до Кон сти туції
України у за галь но дер жавній влас ності мо же пе ре бу ва ти зем ля та май но, що
забез пе чу ють діяльність Вер хов ної Ра ди та ут во ре них нею дер жав них ор ганів,
дер жав ної без пе ки, обо ро ни, си с те ми транс пор ту, зв'яз ку, що ма ють за галь но дер -
жав не зна чен ня, що за без пе чує діяльність Пре зи ден та Ук раїни, Кабіне ту
Міністрів та ут во рю ва них ни ми ор ганів.

Дер жа ва є суб'єктом зе мель них пра вовідно син, і, відповідно, мо же як на бу ва -
ти пра во влас ності на зем лю, так і при пи ня ти йо го (шля хом при ва ти зації, ук ла -
дан ня цивільно-пра во вих до го ворів то що). Суб'єктом пра ва дер жав ної влас ності
на зем лю ви с ту пає дер жа ва в особі Кабіне ту Міністрів Ук раїни, Ра ди Міністрів
Ав то ном ної Ре с публіки Крим, об лас них, Київської та Се ва с то польсь кої міських,
рай он них дер жав них адміністрацій відповідно до за ко ну.

Слід по го ди тись із дум кою про те, що пра во дер жав ної влас ності на зем лю за -
без пе чує ре алізацію зе мель них інте ресів усіх соціаль них суб'єктів. Розміри дер -
жав ної влас ності на зем лю виз на ча ють ся за галь но дер жав ни ми і суспільни ми зе -
мель ни ми та інши ми інте ре са ми2.

Пра виль не ро зуміння по нят тя «зе мель на ділян ка» має зна чен ня для відно син
роз ме жу ван ня зе мель дер жав ної і ко му наль ної влас ності, ад же ме тою та ко го роз -
ме жу ван ня є ство рен ня умов для ре алізації кон сти туційних прав влас ності на зем -
лю, за без пе чен ня національ но го су ве реніте ту, роз вит ку ма теріаль но-фінан со вої
ба зи місце во го са мо вря ду ван ня.

В.В. Носік вка зує, що зем ля, як об'єкт пра ва влас ності, ви с ту пає у ви гляді
індивіду аль но виз на че ної за розміром, місцез на хо д жен ням, ге о графічни ми ко ор -
ди на та ми та інши ми кри теріями зе мель ної ділян ки, або, інши ми сло ва ми, як ча с -
ти на зем ної по верхні, не ру хо мої за місцем зна хо д жен ня, індивіду аль но-виз на че -
ної в кон кретній місце вості за розміра ми, ме жа ми, цільо вим при зна чен ням, вста -
нов ле ни ми за ко ном, адміністра тив ним ак том чи до го во ром пра ва ми та обов’яз ка -
ми на неї гро ма дян та юри дич них осіб3.

Згідно із ЗК Ук раїни зе мель на ділян ка як об’єкт пра ва влас ності яв ляє со бою
ча с ти ну зем ної по верхні з ус та нов ле ни ми ме жа ми, пев ним місцем роз та шу ван ня,
з виз на че ни ми що до неї пра ва ми (ст.79)4.

Особ ли вий інте рес для вив чен ня ста но вить За кон Ук раїни «Про вне сен ня змін
до де я ких за ко но дав чих актів Ук раїни що до роз ме жу ван ня зе мель дер жав ної та
ко му наль ної влас ності»5 (далі – За кон), яким вне се но зміни до низ ки нор ма тив -
но-пра во вих актів, при пи не но чинність За ко ну Ук раїни «Про роз ме жу ван ня зе -
мель дер жав ної та ко му наль ної влас ності»6. За кон, по при низ ку вда лих но вел,
містить і спірні по ло жен ня, на яких хотіло ся б зу пи ни тись де тальніше.

Так, п.12 ст.123 ЗК Ук раїни ви кла дає у такій ре дакції: «На підставі рішен ня
про пе ре да чу будівлі, спо ру ди, іншо го об’єкта не ру хо мо го май на дер жав ної влас -
ності у ко му наль ну власність прий мається рішен ня про пе ре да чу у ко му наль ну
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власність зе мель ної ділян ки, на якій розміще ний об’єкт пе ре дачі. На підставі
рішен ня про пе ре да чу будівлі, спо ру ди, іншо го об’єкта не ру хо мо го май на ко му -
наль ної влас ності у дер жав ну власність та кож пе ре дається у дер жав ну власність
зе мель на ділян ка, на якій розміще ний об’єкт пе ре дачі». Та ке фор му лю ван ня ви -
дається не зовсім вда лим. Так, як що під час пе ре дачі будівлі, спо ру ди, іншо го
об’єкта не ру хо мо го май на дер жав ної влас ності у ко му наль ну власність ма ють
прий ма тись два рішен ня: про пе ре да чу об’єкта пе ре дачі у ко му наль ну власність і
про пе ре да чу зе мель ної ділян ки, на якій він роз та шо ва ний, то що до ана логічної
про це ду ри пе ре дачі об’єкта пе ре дачі у дер жав ну власність не за зна чається, що бу -
де пра во вою підста вою пе ре дачі у дер жав ну власність зе мель ної ділян ки, на якій
об’єкт пе ре дачі роз та шо ва ний. Ви дається, що не ви прав да ним є і прий нят тя двох
рішень з од норідних відно син, і не виз на ченість що до підста ви пе ре дачі зе мель ної
ділян ки у дер жав ну власність. Більш раціональ ною є ре дакція цієї нор ми, за якою
пе ре да ча будівлі, спо ру ди, іншо го об’єкта не ру хо мо го май на дер жав ної влас ності
та зе мель ної ділян ки, на якій розміще но об’єкт пе ре дачі у ко му наль ну власність,
здійсню ва ти меть ся на підставі од но го рішен ня упов но ва же но го ор га ну.
Відповідне за змістом по ло жен ня має закріплю ва ти і пе ре да чу май на ко му наль ної
влас ності у дер жав ну.

У ч. 1 ст. 1481 ЗК Ук раїни закріпле но ви черп ний пе релік до го ворів, за яки ми
пра ва та обов’яз ки по пе ред нь о го влас ни ка зе мель ної ділян ки пе ре хо дять до осо -
би, яка на бу ла пра во влас ності на неї (до го во ри орен ди, су перфіцію, емфітев зи су,
зе мель но го сервіту ту). Вва жаємо, це не ви прав да но зву жує пе релік відповідних
пра во вих підстав, оскільки пра во ко ри с ту ван ня зе мель ною ділян кою мо же ви ни -
ка ти й з інших до го ворів, на при клад по зич ки, зміша них до го ворів то що. Окрім
то го, пра во зем ле ко ри с ту ван ня мо же ви ни ка ти не ли ше з до го во ру, той же
сервітут мо же бу ти вста нов ле ний і рішен ням су ду, і за ко ном, і за повітом.
Відповідне зву же не ко ло зем ле ко ри с ту вачів за зна че не і у ч.4 цієї статті, у якій
закріпле но, що за зго дою сторін до го во ру орен ди, су перфіцію, емфітев зи су, зе -
мель но го сервіту ту чи за ста ви до та ко го до го во ру мо жуть бу ти вне сені зміни із
за зна чен ням но во го влас ни ка зе мель ної ділян ки.

У ча с тині 3 Прикінце вих та пе рехідних по ло жень цьо го За ко ну виз на че но, які
землі вва жа ють ся зем ля ми ко му наль ної влас ності, а в ч. 4 – дер жав ної. Вод но час
по ло жен ня аналізо ва но го За ко ну ви да ють ся не зовсім послідо вни ми. Так, за ко но -
да вець ви клю чив ч. 3 ст. 84 ЗК Ук раїни, у якій бу ло закріпле но пе релік зе мель
дер жав ної влас ності, які не мо жуть пе ре да ва тись у ко му наль ну власність, вод но -
час зберіг та кий пе релік для зе мель, що не мо жуть пе ре да ва тись у при ват ну
власність, та закріпив пе релік зе мель, які є зем ля ми дер жав ної влас ності, у ч.3
Прикінце вих і пе рехідних по ло жень та ча ст ко во – в нор мах ЗК Ук раїни. Так, це
ч.2 ст.77 ЗК Ук раїни що до зе мель обо ро ни, ч. 2 ст. 117 ЗК Ук раїни що до зе мель -
них діля нок, що ви ко ри с то ву ють ся Чор но морсь ким фло том Російської Фе де рації
на те ри торії Ук раїни на підставі міжна род них до го ворів, зго да на обов’яз ковість
яких на да на Вер хов ною Ра дою Ук раїни, зе мель них діля нок, на яких роз та шо вані
будівлі, спо ру ди, інші об’єкти не ру хо мо го май на дер жав ної влас ності, а та кож зе -
мель них діля нок, які пе ре бу ва ють у постійно му ко ри с ту ванні ор ганів дер жав ної
вла ди, дер жав них підприємств, ус та нов, ор ганізацій, крім ви падків пе ре дачі та -
ких об’єктів у ко му наль ну власність. Такі зміни не ство рю ють зруч ності при за -
сто су ванні відповідних норм. Тим більше, як ви дається, цілком обґрун то ва ний
ви ключ ний пе релік зе мель, які не мо жуть пе ре да ва тись у ко му наль ну власність,
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по ви нен ма ти місце в ос нов но му ко дифіко ва но му акті, що вре гу ль о вує зе мельні
відно си ни, – ЗК Ук раїни.

Відповідно до п. 7 Прикінце вих та пе рехідних по ло жень цьо го За ко ну з дня
на бран ня чин ності цим За ко ном землі дер жав ної та ко му наль ної влас ності в Ук -
раїні вва жа ють ся роз ме жо ва ни ми. Вва жаємо, та ка нор ма не зовсім відповідає
дійсним об ста ви нам, ад же де які на се лені пунк ти в Ук раїні не ма ють вста нов ле -
них меж або їх межі знач ний проміжок ча су не віднов лю ва лись і не відповіда ють
справжнім. Відповідно, фак тичні зміни меж не відо б ра же но у Дер жав но му зе -
мель но му ка дастрі. Так, межі міста Києва бу ло за твер д же но ще у 1964 р., в період
з 1976 до 1988 років. Ука за ми Вер хов ної Ра ди УРСР до них вно си лись зміни (на -
при клад, Ука зом Пре зидії Вер хов ної Ра ди Ук раїнської РСР «Про зміну меж міста
Києва і Київської об ласті») від 5 бе рез ня 1982 р. № 3185-X, а на сьо годні за твер -
д жен ня міської межі м. Києва не здійсне но. Відповідно, має бу ти за вер ше но
інвен та ри зацію зе мель, прий ня то не обхідні рішен ня, здійсне но зем лев по рядні ро -
бо ти, що, у разі уз го д же ної діяль ності упов но ва же них ор ганів та на леж но го пра -
во во го вре гу лю ван ня про це су, по вин но виріши ти про бле му роз ме жу ван ня зе мель
дер жав ної та ко му наль ної влас ності. В аналізо ва но му За коні є і низ ка дрібних не -
доліків, на при клад у п. 6 Прикінце вих і пе рехідних по ло жень, де замість «Дер -
жав но го зе мель но го ка да с т ру» за зна чається «Дер жав но го реєстру зе мель», що не
відповідає по ло жен ням За ко ну Ук раїни «Про дер жав ний зе мель ний ка дастр»7. 

По зи тив но оціню ю чи спро бу за ко но дав ця виріши ти про бле му роз ме жу ван ня
зе мель дер жав ної і ко му наль ної влас ності, слід за ува жи ти, що аналізо ва ний за кон
містить низ ку не доліків, які по тре бу ють усу нен ня. Про дов жує існу ва ти,
відповідно, і по тре ба у на уко во му обґрун ту ванні відно син роз ме жу ван ня зе мель
дер жав ної і ко му наль ної влас ності.
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УДК 347.(77-78)

О. В. ІВА НЮ ЧЕН КО

КОМП’ЮТЕР НА ПРО ГРА МА ЯК ЧА С ТИ НА ВИ НА ХО ДУ

Досліджується пра во ва при ро да комп’ютер ної про гра ми, яка є / не є ча с ти ною ви -
на хо ду. Роз г ля ну то колізії чин но го па тент но го за ко но дав ст ва. Зроб ле но вис но вок про
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